
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 646
van ELISABETH MEULEMAN
datum: 28 augustus 2017

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

Onderwijs  -  Verzoekschriften, klachten en vragen

Graag had ik de laatst beschikbare cijfers ontvangen over de werking van de Raad voor 
betwistingen inzake studievoortgangsbeslissingen in het hoger onderwijs, de Commissie 
inzake Leerlingenrechten en de Commissie Zorgvuldig Bestuur.  

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal ontvangen en geregistreerde 
verzoekschriften van de Raad voor betwistingen inzake studievoortgangsbeslissingen 
in het hoger onderwijs? Graag een onderverdeling voor de verschillende rubrieken 
(examenbetwistingen, weigering van een inschrijving, overmacht en leerkrediet, 
gelijkwaardigheid buitenlandse diploma’s,…), alsook de evolutie van het aantal 
interne beroepen. 

2. Kan de minister een overzicht geven van het aantal klachten bij de Commissie inzake 
Leerlingenrechten, onderverdeeld naar soort (bijvoorbeeld over inschrijvingen op 
school (weigeringen))? Graag een verdeling per provincie. 

3. Kan de minister een overzicht geven van het aantal dossiers ingediend bij de 
Commissie Zorgvuldig Bestuur, onderverdeeld naar rubrieken (bijvoorbeeld wat 
betreft de problematiek van de kostenbeperking en de kosteloosheid)?

Voor elk van de deelvragen graag de evolutie sinds 2012, met telkens een verklaring 
voor de geschetste evolutie.  

4. Om zicht te krijgen op de mate waarin ouders gebruikmaken van hun verhaalrecht 
zoals geregeld in het decreet rechtspositie, werd afgesproken dat alle scholen lager 
of secundair onderwijs en alle centra voor deeltijds beroepssecundair onderwijs zich 
moeten houden aan een meldingsplicht via Discimus van de beroepen met 
betrekking tot hun leerlingen. 

Kan de minister een overzicht geven van het aantal beroepen per schooljaar (sinds 
dit wordt geregistreerd), tegen welke beslissingen ouders beroep aantekenen, in 
welke mate scholen het verhaalrecht van ouders ruimer invullen dan verplicht, de 
aard van de beslissingen, de samenstelling van de beroepscommissie enzovoort?

5. De Vlaamse Regering engageerde zich ertoe de nieuwe beroepsprocedure in het 
leerplichtonderwijs in de loop van het schooljaar 2017-2018 te evalueren. 

Kan de minister een overzicht geven van de concrete beleidsevaluatievragen en van 
de stand van zaken van deze evaluatie?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 646 van 28 augustus 2017
van ELISABETH MEULEMAN

Hieronder vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger het antwoord op de vragen naar 
statistische gegevens:

1. De gegevens met betrekking tot de Raad voor betwistingen inzake 
studievoortgangsbeslissingen worden gepubliceerd in de verslagboeken van de raad. 
Deze zijn publiek beschikbaar via https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/verslagboeken-
van-de-raad-voor-betwistingen-inzake-studievoortgangsbeslissingen.

2. Hieronder vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger een overzicht van het aantal 
klachten bij de Commissie inzake Leerlingenrechten tijdens de werkingsjaren 2012 
tot en met 2016. De commissie is enkel bevoegd voor de behandeling van 
weigeringen tot inschrijving (of ontbinding van inschrijving in het kader van het M-
decreet). 

Basisonderwijs Secundair onderwijs
jaar Aantal 

klachten
Aantal 

leerlingen
Aantal 

klachten
Aantal 

leerlingen

Totaal aantal 
klachten

2012 129 61 42 24 171

2013 101 52 56 38 157

2014 79 52 28 17 107

2015 74 40 19 15 93

2016 32 23 19 18 51
Bron: CLR-databank, geraadpleegd op 01/09/2017.

In 2012 en 2013 ontving de Commissie inzake Leerlingenrechten zeer veel klachten 
met betrekking tot de aanmeldingsprocedures. In de jaren nadien geraakten de 
aanmeldingsprocedures meer ingeburgerd en verminderde ook het aantal klachten 
met betrekking tot de aanmeldingsprocedures. Hierdoor daalde het totaal aantal 
klachten. 

https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/verslagboeken-van-de-raad-voor-betwistingen-inzake-studievoortgangsbeslissingen
https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/verslagboeken-van-de-raad-voor-betwistingen-inzake-studievoortgangsbeslissingen


3. Hierbij de gevraagde gegevens voor de Commissie Zorgvuldig Bestuur:

Rubriek 2012 2013 2014 2015 2016
1a. Kostenbeheersing 

basisonderwijs
5 3 2 3 3

1b. Kosteloze toegang Sec. 
onderwijs

6 5 6 1 5

2. Eerlijke concurrentie 2 0 0 0 1
3. Politieke activiteiten 0 2 1 1 2
4. Handelsactiviteiten 1 1 1 3 1
5. Reclame en sponsoring 2 1 1 1 2
6. Participatie gesubsidieerd 

onderwijs
3 7 5 5 3

TOTAAL 19 19 16 14 17

Het aantal dossiers dat sinds 2012 jaarlijks aan de Commissie wordt voorgelegd, is 
vrij constant te noemen. Er is dus weinig evolutie in de cijfers. Enkel voor de dossiers 
die betrekking hebben op de problematiek van de participatie in het gesubsidieerd 
onderwijs is er in de jaren 2013, 2014 en 2015 een lichte toename van de dossiers. 
Het betreft doorgaans dossiers waarbij bij belangrijke beslissingen in verband met 
het reorganiseren van het aanbod, zoals het sluiten van een vestigingsplaats of het 
veralgemeend invoeren van de iPad, het wijzigen van de uurregeling … de 
voorafgaandelijke advies- en/of overlegbevoegdheid (sinds september 2014 enkel 
nog overleg) van de schoolraad niet werd gerespecteerd.

4. Er is geen meldingsplicht bepaald van de beroepen met betrekking tot de  leerlingen. 
Evenmin werd een evaluatie van de nieuwe beroepsprocedure in het decreet 
opgenomen, gezien de algemene opdracht tot beleidsevaluatie van het 
onderwijsdepartement en de onderwijsinspectie. Binnen deze opdracht tot 
beleidsevaluatie kan de nieuwe beroepsprocedure, zowel in zijn organisatorische als 
niet-organisatorische aspecten geëvalueerd worden. Er werd bekeken of de 
monitoring van beroepsdossiers opportuun is, zoals onder meer geadviseerd door het 
Kinderrechtencommissariaat, door scholen te verplichten om elke preventieve 
schorsing, tijdelijke en definitieve uitsluiting administratief door te geven 
(bijvoorbeeld via Discimus). Nader onderzoek heeft uitgewezen dat het praktisch, 
budgettair en juridisch niet opportuun is om een meldingsplicht op te leggen aan de 
scholen en hen te belasten met een rapportageplicht. Het ministerie beschikt dan 
ook niet over de gevraagde gegevens.

5. De beleidsevaluatie van het decreet rechtspositie van de leerlingen is nog in volle 
voorbereiding, dus is het op dit moment nog niet mogelijk aan te geven welke de 
exacte onderzoeksvragen zijn die daarin worden opgenomen. De beleidsevaluatie 
wordt dit schooljaar wel opgestart.


